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Aufgabe 1

und entscheide wihrend des Horens, welche Uberschrift zu welcher Nachricht passt. Zwei

du 2 Minuten Zeit, um die Antworten in den Antwortbogen zu iibertragen.

Lies zuerst die Uberschriften (A — H). Dafiir hast du 30 Sekunden Zeit. Dann hére die Nachrichten (0.-5.)

Uberschriften sind zu viel. 0 ist ein Beispiel. Du horst die Nachrichten zweimal. Nach dem Héren hast

5 Punkte
A | Ist die Sprache im Internet gefahrlich?
B | Eine Spal3-Sprache aus dem Internet
C | Arztemingel auf dem Land
D | Viele Kindergartnerinnen arbeitslos
E | Recht auf ungestorte Freizeit
F | Autoren kimpfen um die Sprache
G | Der Erzieher —immer noch eine Ausnahme
H | Wenn Kinder unter Erinnerungen leiden
0. 1. 2. 3. 4. 5.
A
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Aufgabe 2

Lies zuerst die Aufgaben (0-10) aufmerksam durch. Dafiir hast du 30 Sekunden Zeit. Dann horst du ein
Interview. Du horst den Text zweimal. Welche Lésung ist richtig: A, B oder C? Nur eine Antwort ist
richtig. O ist ein Beispiel. Nach dem Héren hast du 2 Minuten Zeit, um die Antworten in den
Antwortbogen zu iibertragen.

8 Punkte

Roboter in Deutschland
a) haben keinen Einfluss auf die Lohne.
b) konnen zu héheren Léhnen flihren.
(c)) koénnen zu niedrigeren Lohnen fiihren.
Im Vergleich zu Deutschland haben Roboter in den Vereinigten Staaten
a) einen genauso groRen Einfluss auf den Arbeitsmarkt.
b) einen geringeren Einfluss auf den Arbeitsmarkt.
c) einen grofReren Einfluss auf den Arbeitsmarkt.
Die kiinstliche Intelligenz
a) gibt es auch im Dienstleistungssektor.
b) macht viele Leute in Deutschland arbeitslos.
c) Ubernimmt vor allem Aufgaben in der Industrie.
Der typische Arbeitnehmer, der von den Robotern bedroht ist
a) hat eine Berufsausbildung.
b) hat keine Ausbildung.
¢) hat eine universitare Ausbildung.
Durch Roboter werden die L6hne in Deutschland
a) fur alle Arbeitnehmer hoher.
b) fir bestimmte Arbeitnehmer héher.
c) fur keine Arbeitnehmer hoher.
Die meisten Roboter in Deutschland werden in der Herstellung von
a) Haushaltsgeraten eingesetzt.
b) Mobel eingesetzt.
c) Pkws eingesetzt.
Von dem Einsatz der Roboter profitieren am meisten
a) die Firmenbesitzer.
b) die Manager.
¢) die Niedrigqualifizierten.
Die Studie der Oxford-Forscher
a) hat eine viel schlechtere Situation vorausgesagt.
b) hat nur wenige Berufe untersucht.
¢) wird von den Medien falsch interpretiert.
Wenn Herr Stidokum Gber die Arbeitsplatze in Deutschland spricht
a) ister besorgt.
b) isterin Panik.
c) isterruhig.

0. 1. 2. 3. 4., 5. 6. 7. 8.
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Aufgabe 3
Lies zuerst die Fragen. Dafiir hast du 30 Sekunden Zeit. Du horst die Antworten aus einem Interview
mit Sophia Wenzel, die Bier-Sommeliere von Beruf ist. Du horst das Interview zweimal. Fiir jede
Antwort (1 bis 7) passt eine Frage (a-j). Hor zu und verbinde die Frage mit der Antwort. Zwei Fragen
bleiben iibrig. 0 ist ein Beispiel. Nach dem Horen hast du 2 Minuten Zeit, um die Antworten in den
Antwortbogen zu iibertragen.
7 Punkte

a) | Was machst du?

b) | Warum hast du dich in der Branche durchgesetzt?

¢) | Welche Rolle spielt Mode in deinem Leben?

d) | Wieist es als Frau in der mannerdominierten Bierszene?

e) | Was ist deine Botschaft an die Frauen da drauflen?

f) | Wie viele Biersorten hast du schon probiert?

g) | Welche zukinftigen Projekte stehen an?

h) | Warum wiirdest du Biertrinken in kleinen Brauereien empfehlen?

i) | Was findest du bei deiner Arbeit besonders schwer?

j) | Welche sind deine personlichen Schwachen?

0. 1. 2. 3. 4, 5. 7.

a
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Aufgabe 4
Welche Uberschrift passt zu welchem Textteil? Zwei Uberschriften sind zu viel. 0 ist ein Beispiel.
Ubertrage anschlieBend deine Antworten in den Antwortbogen.

8 Punkte

Carsharing

Das eigene Auto gilt vielen Menschen als Statussymbol. Egal, wie oft sie damit fahren, muss alle paar Jahre
ein neues her. Doch immer mehr Leute verzichten lieber auf den eigenen Wagen und nutzen mit anderen
ein Gemeinschaftsauto.

Laut dem Bundesverband Carsharing (BCS) in Hannover machten Anfang 2009 insgesamt 137

0. | 000 Verbraucher beim "Autoteilen" mit - 18 Prozent mehr als im Vorjahr. Den Nutzern stehen
bundesweit 3 900 Autos an 1 850 Entleihstationen zur Verfiigung.

Ein neues Auto kostet viel, im Durchschnitt 20 bis 30 Tausend Euro. Solche hohen Kosten gibt es
1. beim Carsharing nicht, denn die Autos sind im Besitz des Anbieters. Teilnehmer missen nur fiir
die Fahrzeugnutzung sowie einen geringen Mitgliedsbeitrag zahlen.

Ein Auto im eigenen Besitz wird in den meisten Fallen sehr ineffektiv genutzt. Im Durchschnitt ist
2. das Fahrzeug an 23 Stunden am Tag ein "Stehzeug", das nicht gebraucht wird. Das ist beim
Carsharing anders — die Autos sind standig unterwegs.

Wenn man ein Privatauto besitzt, muss man mit vielen Ausgaben rechnen, z.B. fiir die Steuern,

3. fur Versicherung und Reparaturen. Je nach Fahrzeug sind es zwischen 150 bis 500 Euro pro
Monat. Beim Carsharing werden diese Kosten gleichmaRig auf alle Nutzer verteilt.

Beim Privatauto fahren die Besitzer immer dasselbe Auto, bis sie es wieder verkaufen.
Teilnehmer beim Carsharing konnen frei aus der Fahrzeugpalette des Anbieters auswahlen: etwa

4,
am Montag einen Kleinwagen, am Mittwoch fiir den Einkauf im Baumarkt einen Transporter und
fir den Ausflug am Wochenende einen Roadster.

5 Da diese Autos intensiv genutzt werden, wird ein Carsharing-Anbieter seinen Fuhrpark standig

erneuern. Das fiihrt dazu, dass die Flotte in der Regel auf dem neuesten Stand der Technik ist.
Je nach GrolRe der Organisation teilen sich 15 bis 20 Nutzer ein Auto. Das spart gerade in den
6. engen Innenstadten Platz. AuBerdem ist die Verkehrs- und damit auch die Umweltbelastung
durch Larm und Abgase nicht so grofs.

Beim Autoteilen muss man sich an sehr unterschiedliche Bedingungen anpassen konnen. Nicht
jeder Verbraucher hat eine Leihstation um die Ecke und muss daher erst zu Ful3, per Fahrrad, Bus
oder Taxi zum gewiinschten Auto kommen. AuRerdem ist nicht jedes Wunschauto zu jedem
Termin verfligbar.

Wer mit dem Auto zur Arbeit fahrt, fahrt mit dem eigenen Wagen oder mit privat organisierten
8. Fahrgemeinschaften besser. Wahrend der Arbeit, bei der das Carsharing-Auto vor der Firma
steht, misste man hohe Gebihren zahlen.

A Carsharing wird immer popularer

B Hohe Kosten werden aufgeteilt G | Wartende Autos waren zu teuer

C GroRere Fahrzeugauswahl H | Fahrzeuge werden wesentlich mehr gebraucht
D Fiir 150 Euro den ganzen Monat fahren I Beim Carsharing muss man flexibel sein

E Weniger Autos, mehr Umweltschutz J Das gewilinschte Auto ist immer fiir Sie da

F Keine groRen Ausgaben fiir die Mitglieder K | Modernste Fahrzeuge

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
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Aufgabe 5

Der untere Text hat sieben Liicken. Lies den Text und setze aus der Satzliste (A-l) einen Satz fiir jede
Liicke ein. Zwei Sitze bleiben iibrig. 0 ist ein Beispiel. Ubertrage anschlieBend deine Antworten in den
Antwortbogen.

7 Punkte

Darum sollten Sie nicht zu oft Zdhneputzen

Zahnhygiene ist ein wichtiges Thema, denn sonst kdnnen schnell Erkrankungen im Mund und Kiefer
auftreten. 0. a Mit diesen sieben Tipps bleibt ihr weies Lacheln erhalten.

Zahneputzen ernst nehmen. Nicht nur die Zahne sollten zweimal am Tag griindlich geputzt werden, auch
die Zahnzwischenraume sind wichtig. Die Zahnoberflachen und die Zahnfleischrander sollten auch nicht
vernachlassigt werden. 1.
Eine gute Zahnbiirste ist ein halber Erfolg: D|e meisten Patienten sind der Annahme, es reicht aus, die
erstbeste Zahnbliirste vom Regal zu nehmen. 2. . Achten Sie deswegen bei der
Zahnbirstenwahl auf sanfte Borsten, entsprechende GrélRe und ergonomischen Griff.

Auf die Technik achten. Jahrelang dachte man die Rotationstechnik sei die richtige Technik flr das
Zahnewaschen. 3. So sollten Sie eher auf die Fegetechnik vertrauen, um den Belag von den
Zahnen zu wischen und das weilRe Lacheln zu behalten.

Zu oft putzen schadet den Zahnen. Viele Menschen putzen sich nach jeder Mahlzeit die Zdhne, doch das
ist nicht gut. 4. Vor allem nach dem Essen von saurehaltigen Lebensmitteln wird die Saure
dadurch einmassiert, die dann unseren Zdhnen schadet. Die Zahnarzte sind der Meinung, es reiche, die
Zahne zweimal am Tag drei Minuten lang griindlich zu putzen.

Oft Kaugummi kauen. Durch das Kauen von Kaugummi wird der Speichelfluss angeregt.

Dieser sorgt dafiir, dass die Bakterien und die Sdure aus dem Mund gesplilt werden.

So bewahrt man sich die Zahngesundheit. 5.

Die richtige Erndhrung. Calcium ist wichtig fiir die gesunden und kraftigen Zahne. Daher sind
calciumreiche Nahrungsmittel wie Bananen, Nisse und Joghurt gut fir sie. 6.

Keine Angst vor Fluoride. Auch wenn im Internet immer mehr vor Fluorid gewarnt wird, wie bei allen
Stoffen gilt hier: Die Menge macht's. Kinder sollten fluoridhaltige Zahnpasta meiden. 7.
. Der Zahnschmelz wird dadurch gestarkt und die Karies wird verhindert. So werden die Zahne taglich

unterstltzt und das weille Lacheln bleibt erhalten.
www.stern.de/gesundheit/darum-sollten-sie-ni HYPERLINK "http://www.stern.de/gesundheit/darum-sollten-sie-nicht-zu-oft-zaehneputzen-7795180.html"

a) | Doch viele pflegen ihre Zahne falsch und putzen zu oft.

b) | Allerdings sollten sie zuckerfrei sein.

¢) | Erwachsenen wird geraten, Zahnpasta zu verwenden, die 0,1 % dieses Stoffes enthalt.

d) | Sie achtet darauf, dass unsere Zdhne starker und weiler werden.

e) | Denn dort sammeln sich schnell viele Bakterien.

f) | Zu haufiges Schrubben kann namlich die erhoffte Wirkung in die falsche Richtung lenken.

g) | Denn die falsche Technik kann schnell zur Zahnkaries fihren.

h) | Jedoch ist sie veraltet und verschiebt die Bakterien nur.

i)

Auf SiiBes und saurehaltiges Essen muss man nicht verzichten, aber man sollte sie sparsam
konsumieren.

j) | Doch das richtige Auswahlen spielt eine sehr wichtige Rolle bei der Mundpflege.

0. 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7.
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Aufgabe 6

Lies aufmerksam den Text und die Aufgaben 1-5. Was ist richtig: A, B oder C? Wahle die richtige Antwort.
Nur eine Antwort ist moglich. 0 ist ein Beispiel. Ubertrage anschlieRend deine Antworten in den
Antwortbogen.

5 Punkte

Computerspielen — Mannersache? Nicht mehr.

Viele Computerspieler sind weiblich. Doch Frauen haben andere Erwartungen an Spiele als Manner.
Deshalb sucht die Branche nach Frauen, die Spiele speziell fiir eine weibliche Zielgruppe entwickeln.

Cornelia Geppert arbeitet im Berliner Stadtteil Schoneberg zusammen mit sechs Mitarbeitern an einer
neuen virtuellen Welt. Sie ist Game-Designerinund entwickelt Computerspiele fiir einen
wachsenden Markt. Als Game Designerin ist sie der kreative Kopf eines Spiels. Inzwischen ist jeder
zweite Spieler eine Frau, wobei Frauen andere Erwartungen an Spiele als Manner haben.
Bei Frauen stehen oft Entspannung und Gemeinschaftserlebnis im Vordergrund, deshalb sind bei ihnen
vor allem die sogenannten ,Social Games” beliebt. Sie kénnen gemeinsam mit Freunden und Bekannten
gespielt werden. , Frauen ist die Atmosphare eines Spieles sehr wichtig, die muss angenehm sein”, sagt
Geppert. Manner dagegen bevorzugen Spiele, wo es einen kompetitiven Punkt gibt, wo es also um
Wettbewerb geht. Davon abgesehen auch klassische Adventure und Sportspiele."

Die meisten Spiele werden immer noch von Mannern entwickelt. Obwohl der Anteil der Frauen in der
Branche in den letzten Jahren gestiegen ist, liegt er immer noch bei nur 20 Prozent. Darum wirbt die Spiele-
Industrie um weiblichen Nachwuchs. Und die Jobperspektiven sind gut: In Deutschland gibt es etwa 250
Unternehmen, die Computerspiele entwickeln oder veroffentlichen. Und hunderte Stellen sind derzeit
noch unbesetzt. Deswegen soll vor allem die Ausbildung verbessert werden. Mehr als 40 private und
offentliche Einrichtungen bieten Studien- oder Forschungsschwerpunkte zum Thema Games an. Die
dlteste davon ist die Games Academy in Berlin. Hier hat auch Cornelia Geppert vor zehn Jahren den Einstieg
in die Branche geschafft. Sie schwarmt: ,Flir mich ist das der beste Beruf der Welt. Auf die Frage: , Was
macht eine gute Game — Designerin aus? sagt sie: ,Es ist wichtig, sicher in Wort und Schrift zu sein
und Mathe zu mdgen. Dies hilft dir sehr bei deiner spateren Arbeit. Auch gute Englischkenntnisse
sind von Vorteil, da die Branche sehr international ist. Herzblut fir Games ist wichtig, aber
Professionalitat und Handwerkszeug beherrschen ist wichtiger. Man muss in der Lage sein Spiele zu
analysieren und auf der Basis von Wissen zu entscheiden - nicht nur aus dem Bauch heraus.”
Spiele-Industrie sucht in Deutschland Frauen, die

a) Computerspiele besonders mogen.

b) fiir Manner Spiele entwickeln wollen.

() fiir Frauen Spiele entwickeln méchten.

In Deutschland gibt es ..., die Computerspiele spielen.

a) mehr Manner als Frauen

b) mehr Frauen als Manner

c) genauso viele Madnner wie Frauen
Viele Frauen spielen besonders gern

a) Actionspiele.

b) mit anderen zusammen.

c) kompetitive Spiele.
Die mannlichen Spieler spielen am liebsten

a) allein gegen anderen

b) Sozialspiele.

c) mit Bekannten zusammen.
In Deutschland gibt es ...

a) kaum Moglichkeiten, als Game-Designerin zu arbeiten.

b) noch immer zu schlechte Ausbildungsmaglichkeiten fir Game-Designerinnen.

c) kein Interesse, als Game-Designerin eine Karriere zu machen.
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Eine gute Game -Designerin muss
5 a) moglichst zwei Fremdsprachen sprechen
' b) sehr gut rechnen und analysieren kénnen.
¢) stundenlang Computerspiele spielen.
http://www.deutschlandfunk.de/soziologie-der-computerspiele-frauen-spielen-genauso-viel.1148.de.html?dram:article_id=339423

0. 1. 2. 3. 4, 5.

c

Aufgabe 7

Im folgenden Text fehlen einige Prapositionen. Lies den Text und schreibe in jede Liicke (1.- 10.) das
passende Wort. 0 ist ein Beispiel. Ubertrage anschlieBend deine Antworten in den Antwortbogen.

10 Punkte
Wenn man sehr klug ist

Heinrich Siemens ist hochbegabt: Er hat einen 1Q 0. Uber 140. Darum kennt er auch die vielen
Vorurteile gut, die es 1. sehr intelligenten Menschen gibt. Manche davon treffen 2.
ihn zu, andere aber nicht.
,Ich hatte nie viele Freunde®, erzahlt der hochbegabte Heinrich Siemens. Damit erfiillt er
ein Klischee, 3. dem besonders intelligente Menschen haufig zu kampfen
haben: Einzelgdanger zu sein. 4. seiner chaotischen Wohnung bestatigt er ein zweites
Klischee.
Man gilt in Deutschland als hochbegabt, wenn man einen 1Q von liber 130 hat. Dass er hochbegabt ist,
weil} Siemens erst 5. ein paar Jahren. Uberrascht hat ihn das aber nicht. Siemens sagt: ,,Ich
hatte vorher schon gemerkt, dass ich 6. Denkspielen immer am schnellsten bin.”
Er erzahlt nicht jedem sofort 7. seiner Hochbegabung, aber er verschweigt sie auch nicht.
,Mir wurde schon haufig Arroganz vorgeworfen®, erzahlt er. Ein weiteres Vorurteil 8. dem

besonders intelligente Menschen oft leben missen: soziale Auffalligkeit. ,Ich hoffe, dass ich diese
Klischees nicht auch erfiille”, sagt Siemens lachend.

Er findet, dass seine Hochbegabung eher eine Bereicherung als eine Belastung ist. Deshalb rat er jedem,
dener9. besonders intelligent halt, einen IQ-Test zu machen. Jeder, der sich anders fihlt
als die anderen, kann 10. dieser Tatsache leichter umgehen, wenn er den Grund dafur

kennt, so Siemens.
http://www.dw.com/de/deutsch-lernen/top-thema/s-8031
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Aufgabe 8
Im folgenden Text fehlen einige Worter. Lies den Text und wahle fur jede Liicke (1.- 7.) das passende
Wort aus. 0 ist ein Beispiel. Ubertrage anschlieRend deine Antworten in den Antwortbogen.

7 Punkte

Graffiti

Deutsche Wissenschaftler wollen Graffiti in einer digitalen Datenbank sammeln und 0.__A___, was sie fir
Gesellschaft und Kultur bedeuten kénnen. 1. spielt Sprache eine wichtige Rolle.

Graffiti 2. zu jeder Stadt. GroR, klein, bunt, hasslich oder schén —man sieht sie tberall. Sie werden
besonders von Jugendlichen zum Beispiel an Hauswande oder auf Ziige gesprayt. Meistens ist das
verboten. Deswegen 3. solche Graffiti als Sachbeschadigung und werden schnell wieder entfernt.
Fur Wissenschaftler der Universitat Paderborn sind Graffiti 4. eine Kunstform, durch die man
etwas Uber die Gesellschaft und Kultur in Stadten erfahren kann. Sie 5. deshalb eine digitale
Datenbank fiir ihr Forschungsprojekt.

Die Sprachwissenschaftlerin Doris Tophinke erklart, dass Graffiti
,wichtige 6. von Schriftlichkeit in den Stadten” sind. Mehr als 90 Prozent sind Worter, Namen
und Satze. Dadurch — so die Wissenschaftler —7. die Sprayer mit ihrer Stadt in Kontakt und
senden Botschaften. Die Wahl der Sprache und der Bilder zeigt ndmlich, wie Menschen in der Stadt leben

und denken.
http://www.dw.com/de/deutsch-lernen/top-thema/s-8031

0. | A.untersuchen B. ersuchen C. versuchen

1. A. Wobei B. Anbei C. Dabei

2. A. erhoren B. horen C. gehoren

3. A. halten B. gelten C. nehmen

4 A. sowohl B. deswegen C. jedoch

5. | A.erstellen B. verstellen C. verteilen

6. A. Noten B. Zeugnisse C. Prifungen

7. A. nehmen B. stellen C. treten

0 1 2 3 4, 5 6 7
A
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Aufgabe 9

Im folgenden Text fehlen einige Worter. Lies den Text und wahle fur jede Liicke (1.- 6.) das passende
Wort (A.- H.) aus. Du kannst jedes Wort mehrmals wahlen. Zwei Worter passen in keine Liicke. 0 ist ein
Beispiel. Ubertrage anschlieBend deine Antworten in den Antwortbogen.

7 Punkte

Urlaub am Meer gestern und heute

Millionen Deutsche verbringen jahrlich ihren Urlaub am Meer. 0.___1___, wo man im Sommer Urlaub
macht, Deutsche trifft man immer: an Mallorcas Stranden, an Frankreichs Atlantikkiiste oder an der
italienischen Adria. Am liebsten machen die Deutschen 1. Urlaub im eigenen Land. Deutschlands
Kisten sind besonders beliebt. Noch vor 200 Jahren war das Sonnenbaden aber 2. bekannt: Nur
die Reichen konnten sich 3. eine Reise mit der Kutsche bis zur Nordseekiste leisten. Das anderte
sich 4. , als die ersten Eisenbahnen an die Kiisten fuhren. Schwimmen konnte damals 5. noch
fast niemand. Manner und Frauen badeten selbstverstandlich 6. getrennt, und die Frauen
trugen Kleider, um keine nackte Haut zu zeigen. Erst zu Beginn des 20. Jahrhunderts kam

das Sonnenbaden in Mode.
http://www.dw.com/de/deutsch-lernen/top-thema/s-8031

| egal
A Ubrigens E | kaum
B noch F | ndmlich
c erst G | nun
D etwa H | aber
0 1 2 3. 4 5 6
I
Aufgabe 10

Im folgenden Text fehlt bei einer Reihe von Wortern die zweite Halfte. Ergdnze den fehlenden Teil. 0
ist ein Beispiel. Ubertrage anschlieBend deine Antworten in den Antwortbogen.

10 Punkte
So verursacht dein Handy Pickeln
Wir behandeln 0. uns_ _ _ Smartphones wie unsere groRten Schatze, dabei 1. mac_ _ _ sie uns hasslich.
Standig 2. tip_ _ _ wir auf unseren Smartphones herum. Beim (3) Es_ _ _, wenn wir unterwegs sind, wir
nehmen es 4. iber _ _ _mit — nichts geht mehr ohne unseren mobilen 5. Begle_ _ _ _. Und dann geben
wir es auch noch 6. stan_ _ _ aus der Hand.
So wird das Smartphone zum Brutkasten fir 7. alle_ _ _ _ Arten von Bakterien. Wenn du es dann beim

Telefonieren an dein Ohr 8. hdl_ _ _ oder dir nach dem Benutzen des Handys ins 9. Gesi_ _ _ fasst,

Ubertragst du die 10. Kei_ _ auf deine Haut — und pl6tzlich hast du Pickel.

0. -ere

1. 6
2. 7
3. 8
4. 9
5. 10.
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Aufgabe 11
Verandere die Wortart der Worter in den Klammern so, dass sie in den Text passen! 0 ist ein Beispiel.
Ubertrage anschlieBend deine Antworten in den Antwortbogen.

7 Punkte

Was ist typisch deutsch?

Die Deutschen sind zuverlassig, .0. (FLEISS) und haben keinen Humor. Das denken sie
jedenfalls tber sich selbst. Doch was sagen Nachbarn und Besucher tber die 1.

(BEWOHNEN) der Bundesrepublik?

Die 2. (EUROPA) Nachbarn halten die Deutschen vor allem fiir gut organisiert, piinktlich
und leicht pedantisch. Das ergab eine Studie der GfK Marktforschung, in der rund 12 000 Leute befragt
wurden.

Jeder flinfte Niederldnder beschreibt die Deutschen als nette und 3. (FREUND) Menschen,
wiéahrend ein 4. (FUNF) der Franzosen die Partnerschaft mit den Nachbarn betont.
Allerdings sind es aber vor allem die Deutschen selbst, die dazu neigen, sich in Gbertriebenem Male
Sorgen zu machen und vor allem die eigenen 5. (SCHWACH) sehen: So antworten rund
sieben Prozent der Bundesbirger auf die Frage ,Was ist deutsch?“, dass die Deutschen

6. (PESSIMISMUS) sind und viel jammern. Eine 7. (EINSCHATZEN), die in
den anderen Landern Europas so gut wie liberhaupt nicht geteilt wird.

Quelle: www.focus.de

0. | fleiRig

1. 5.
2. 6
3. 7.
4.
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